

# 触摸指尖文字 感悟中国文化

## ——泰国出版中文盲文教材

盲文是触觉的语言,让“文字”在读者的指尖流淌。1月4日“世界盲文日”到来之际,泰国盲文推广和发展基金会主席德瓦蓬·邦贝向新华社记者展示了不久前泰国出版的中文盲文教材。

泰国盲文推广和发展基金会隶属于泰国盲人协会。据德瓦蓬介绍,泰国现有17所盲校,随着泰中两国近年来在经济和文化方面交流不断深入,越来越多的盲校开始开设中文课程,对中文盲文教材的需求也越发迫切。

“视障学生如果想学好中文,除了听说能力,读写也很重要。”德瓦蓬说,泰国清莱皇太后大学的中文教学水平非常优秀,且有教授视障学生的经验,去年泰国盲人协会选择与该校汉学院教师合作编写泰国中文盲文教材,希望该教材能帮助视障学生更方便更高

效地练习中文读写。

作为泰国中文盲文教材的作者之一,清莱皇太后大学汉学院教师许玖宝告诉记者,泰国此前缺乏系统完善的中文盲文教材,此次编写的教材将服务于泰国视障学生、盲校教师 and 不同阶段的泰国中文学习者。

“泰国中文盲文教学方面的人才和成果较少,我们缺少相关成品可供参考,只能请教懂盲文的中国视障朋友。”许玖宝说,编写期间他和同事还专门访谈了多名泰国视障学生和盲校教师,以期贴近使用者的实际需要。

经过两个月的编写修改,泰国中文盲文教材于去年年中完成。首批印刷了300本,用于培训泰国盲校教师。德瓦蓬表示,今年基金会预计再印刷200本教材并推广至泰国多所盲校供

视障学生使用。许玖宝计划经过一两年的教学实践后,收集使用者反馈,对教材进行改进升级。

为激励更多视障学生学习中文盲文,泰国盲人协会还将在今年举办首届视障人士读写中文盲文比赛。德瓦蓬说:“如果泰国未来能开放视障人士参加中文等级考试,相信他们学习中文的热情会更高。”

今年30岁的张若兰,2022年毕业于清莱皇太后大学汉学院,是泰国首位汉学院视障毕业生,她去年参加了首次泰国中文盲文教材培训。“泰国出版中文盲文教材前,大家通常用英语盲文注音汉字,但发音往往不太标准。”张若兰说,如今新教材不仅采用拼音制盲文体系使发音更准确,还加入中文声调并提供中泰盲文对照,让

学习中文读写变得方便很多。

天生失明的张若兰,从未亲眼看过世界,但对中文的热爱成为她生活中的“光”。张若兰从小着迷于中文歌曲,从高中时便开始学习中文。“开始只是觉得中文发音好听,后面通过学习逐渐了解到中国文化的博大精深。”她说。

通过一首首中文歌、一部部中文盲文书,张若兰得以“看见”中文、了解中国,如今执教于曼谷盲人学校的她,决定通过盲文中文教材,照亮更多泰国视障学生学习中文的前路。张若兰说:“我希望成为其他泰国视障学生的榜样,让他们可以和我一样,通过手指阅读中文。”

(新华社曼谷1月4日电 记者 王腾 高博 万后德)



1月4日“世界盲文日”到来之际,泰国盲文推广和发展基金会主席德瓦蓬·邦贝向新华社记者展示了不久前泰国出版的中文盲文教材。据德瓦蓬介绍,泰国现有17所盲校,随着泰中两国近年来在经济和文化方面交流不断深入,越来越多的盲校开始开设中文课程,对中文盲文教材的需求也越发迫切。经过两个月的编写修改,泰国中文盲文教材于去年年中完成。首批印刷了300本,用于培训泰国盲校教师。

在泰国芭提雅,泰国盲校教师和中文教师参加由泰国盲人协会组织的中文盲文教材培训(2023年7月23日摄)。

■新华社发(受访者供图)

## 红海局势紧张 多国对胡塞武装下通牒

美国及其他12个国家1月3日发布联合声明,要求也门胡塞武装立即停止在红海水域袭击商船,否则可能遭到军事打击。同一天,联合国安理会也发出同样呼吁。

【最后警告】

这份由美国、澳大利亚、巴林、比利时、加拿大、丹麦、德国、意大利、日本、荷兰、新西兰、新加坡和英国签署的声明,要求胡塞武装“立即停止非法袭击并释放非法扣留的船只和船员”,否则须承担对船员生命、全球经济和红海航行自由造成威胁的后果。

美国政府一名高级官员在联合声明发布不久后告诉美联社记者,胡塞武装不应指望美国和盟友会再次下通牒。

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运

动(哈马斯)2023年10月7日爆发大规模冲突后,胡塞武装频频在红海水域袭击关联以色列的船只,以示对巴勒斯坦的支持。胡塞武装称,只有以色列停火并允许人道主义物资畅通无阻地运入加沙地带,袭击才会停止。

红海航线在全球海运航线中地位重要,商船在红海水域频繁遇袭已迫使多家国际航运企业宣布暂停这一航线,转而绕行非洲南端。美国2023年12月中旬宣布牵头组建名为“繁荣卫士”的护航联盟,但应者寥寥。

【冲突外溢】

联合国安理会1月3日召开紧急会议,讨论红海局势。安理会一些成员国呼吁对胡塞武装袭击采取行动,但安理会在公开会议上并未正式采取措施。

中国常驻联合国副代表耿爽在会上表示,中方对一段时间以来在红海水域多次发生袭击和扣押商船事件表示关切,呼吁有关方面停止袭扰民用船只的行为,尊重并保障各国在红海水域的航行自由。中方认为各方特别是有关影响力的大国都应为维护红海水域航行安全发挥建设性、负责任的作用。

耿爽强调,当前红海的紧张局势,是加沙地带冲突外溢影响的表现之一。早在加沙地带实现停火止战、缓解当地人道危机,有助于防止红海局势进一步升级,防止中东其他地区也被拖入冲突与战乱之中。

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾强调红海局势紧张的根源是巴以冲突外溢。他说,红海局势有两种前景,最好的情况是安理会加倍努力

促成也门内战停止以及加沙地带暴力不再继续;“灾难性后果”则是在红海升级使用武力,而美国及其盟友正呼吁安理会这样做。俄方认为,升级使用武力不仅不利于化解也门冲突,甚至可能成为阿拉伯半岛甚至更大范围爆发重大冲突的导火索。

美国中央司令部2023年12月31日说,美军当天在红海水域击沉三艘袭击商船的胡塞武装船只。胡塞武装随后证实10名武装人员被美军打死。胡塞武装当时回应称,其行动是为了确保以色列船只不会干扰也门对巴勒斯坦民众的支持,美国应该为局势恶化承担责任。胡塞武装还建议其他国家“不要卷入美国在红海挑起冲突的计划”。

(新华社电 包雪琳)

## 普京签署命令举办俄中文化年

新华社莫斯科1月3日电(记者黄河)俄罗斯总统普京3日签署一项命令,于2024-2025年举办俄中文化年。

据俄罗斯法律信息网站当天发布的文件,这一决定旨在进一步发展俄中关系,拓展两国在文化领域的双边

合作。普京还指示俄政府组建俄中文化年筹备委员会,并在未来一个月内制定主要活动计划。

2024年中俄两国将迎来建交75周年,双方宣布举办2024-2025年中俄文化年。

## 韩国逾四成家庭为“一人户”

韩国行政安全部4日发布的数据显示,2023年韩国大约42%的家庭属于“一人户”,这一数字刷新纪录。

韩联社援引上述统计数据报道,截至2023年12月,韩国登记在册的家庭总户数约为2391.5万户,同比增加0.9%。其中,一人户家庭为近994万户,比一年前增加约21万户,是韩国家庭总户数增加的主要原因。

二人户家庭2023年12月为近574.5万户,到2023年12月增至约586.61万户;三人户家庭从约401万户增至约403万户;四人户家庭从约325万户减少至约314.88万户;五人户家庭从约77.6万户降至约74.3万户。

与此同时,韩国家庭的户均人数也从2.17减至2.15。

一名行政安全部官员说:“未婚人士和独居老人持续增多,使得一人户家庭占比超过四成。”

2021年一些调查显示,一人户增多甚至改变了韩国人的饮食习惯。由于独居者煮米饭“多了吃不完,少了不好煮”,街头巷尾面包店又很多,“舍米饭逐面包”的人越来越多,造成韩国人面食摄入量增加,大米需求量减少。

(新华社电 杨舒怡)

## 英特尔宣布成立新的人工智能公司

新华社旧金山1月3日电 美国英特尔公司3日宣布与一家投资公司合作,成立一个新的人工智能公司Articul8 AI(以下简称Articul8),旨在为企业客户提供生成式人工智能服务。

英特尔在其官网发布声明介绍,该公司与全球投资公司“数字桥”合作,成立新的人工智能公司Articul8。新公司是一家独立公司,将为企业客户提供全堆栈、垂直优化和安全的生成式人工智能软件平台。

英特尔公司说,这家新的人工智能公司是在英特尔开发的知识产权和技术基础上建立的,其首席执行官将由英特尔负责数据中心和人工智能部门的前高管阿伦·苏布拉马尼扬担任。

英特尔公司首席执行官帕特·格辛格在声明中表示,凭借深厚的人工智能和高性能计算专业知识以及企业级的生成式人工智能部署,Articul8公司完全有能力为英特尔以及更广泛的客户和合作伙伴提供切实的商业成果。“随着英特尔在各地加速人工智能

发展,我们期待着与Articul8的持续合作。”

生成式人工智能,是指基于算法、模型、规则生成文本、图片、声音、视频、代码等技术。2023年以来,以ChatGPT聊天机器人程序为代表的生成式人工智能引发全球关注。各个科技巨头竞相加入大模型工具竞争赛道。比如,2023年2月,微软公司宣布向OpenAI公司投资130亿美元,并将GPT模型集成到其“必应”搜索引擎中;“元”公司发布大型语言模型LLaMA;谷歌公司于2023年12月推出生成式人工智能模型“双子座”。

投资成立Articul8公司的“数字桥”公司首席执行官马克·甘济表示,生成式人工智能是推动数字基础设施建设的关键力量,当前全球各个行业公司都面临着将生成式人工智能集成到工作流程中的挑战。

不过,过去一年,美国人工智能爆发式发展,引发的伦理、监管等风险和担忧也愈加凸显。

## 新西兰:男子坠海 手表反光救命

一名男子在新西兰捕鱼时不慎坠海,在海里“泡”了近24个小时,幸亏手表反射的阳光引来了附近渔民救援。

据英国广播公司3日报道,这名未公开姓名的男子2日独自驾船在新西兰东北部海域捕鱼时,不小心掉进海里。他尝试游向附近的奥尔曼群岛,但受海浪影响未能成功。

警方在一份声明中说,该男子在海里熬过一个寒冷的夜晚,因为“精疲力竭无法继续游泳”。这名男子自述,

曾经有一条鲨鱼游过来“闻”他,幸好没有对他产生什么兴趣。

3日下午,三名渔民远远看到了该男子手表反射的阳光,于是将他救起,并送到附近科罗曼德半岛上的医院接受治疗。

警方说,如果没有这三名渔民的果断行动,事情肯定会以悲剧收场。“经过这场磨难,这名男子依然活着,不能不说是个奇迹。”

(新华社电 荆晶)

## 相约十四冬

## 第十四届全国冬季运动会代表团团长会议召开

内蒙古日报呼伦贝尔1月3日电(记者李可新)1月3日,第十四届全国冬季运动会代表团团长会议在呼伦贝尔市召开。国家体育总局和自治区体育局相关负责人

志,“十四冬”各代表团团长等参加会议。

会上,通报了“十四冬”筹备工作进展情况和代表团服务接待通用政策。当前,“十四冬”各项筹办工作已进入决

战决胜、全面冲刺阶段。呼伦贝尔市将全面落实“简约、安全、精彩”的办赛要求,坚决守住安全办赛的底线,全力抓好赛风赛纪和反兴奋剂工作,扎实做好

代表团各项工作,共同举办一届圆满成功

的体育冰雪盛会。会后,参会代表团还实地考察了“十四冬”比赛场馆和官方接待酒店。

## 内蒙古队取得“十四冬”冰壶项目所有小项决赛资格

内蒙古日报1月3日讯(记者柴思源)1月1日,2023年中国冰壶联赛(西宁站)在青海西宁多巴国家高原体育训练基地冰壶馆落下帷幕,内蒙古队摘得女子组银牌。随着该项赛事的收官,内蒙古队获得“十四冬”冰壶项目所有小项决赛资格。

2023年中国冰壶联赛(西宁站)比

赛为期7天,包括中国国家集训队在内的40支队伍参赛,参与男子组、女子组、混双三个项目的争夺。中国冰壶联赛是发展冰雪运动,备战米兰冬奥会的重要平台,为国内各冰壶队伍提供了互相对抗、积累经验的宝贵机会。

此次联赛是“十四冬”冰壶项目公

开组晋级资格赛。联赛一共3站,西宁站为最后一站。依照“十四冬”冰壶项目竞赛规程,获得2023年中国冰壶联赛男子、女子、混合双人冰壶三站比赛总分排名前10的队伍将进入“十四冬”冰壶项目公开组决赛阶段比赛。3站比赛结束后,内蒙古队在女子组积分排名位列第四,男子组和混

双组积分排名均位列第六,内蒙古队获得公开组所有小项决赛资格。

此前,在2023年9月进行的2023-2024赛季全国冰壶青少年锦标赛暨“十四冬”青年组资格赛中,内蒙古队摘得混双和男子组冠军,女子组获得第七名,取得“十四冬”冰壶青年组所有小项决赛资格。



1月3日,呼和浩特市市民与“十四冬”吉祥物合影。随着“十四冬”日益临近,呼和浩特市多条街道、广场、车站等地都设置了“十四冬”吉祥物、道旗等标识,成为街头一道亮丽的风景线,直接拉满了喜迎“十四冬”的氛围感。

■内蒙古日报记者 孟和朝鲁 摄

本版编辑:荣英 李慧峰 美编:白海龙